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ATA DA 124ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE  

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, 

REALIZADA EM 30 DE JANEIRO DE 2025. 

 

Aos 30 (trinta) dias do mês de janeiro do ano de 2025 (dois mil e vinte e cinco), às 9 horas, 

de forma híbrida, com os participantes presencialmente instalados na sala de 

videoconferência da Empresa Maranhense de Administração Portuária – EMAP e alguns 

com participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a 124ª Reunião 

Ordinária do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao 

mês de janeiro/2025. Presidiu a reunião a representante do Ministério de Portos e Aeroportos 

- MPOR, Flávia Nico Vasconcelos. Participaram desta reunião, além da Presidente do 

Colegiado, os conselheiros representantes do Poder Público; Roosevelt Aranha Saboia - 

Representante da Receita Federal (Titular),  Ubiratan Pinto da Silva (Suplente) 

Representante do Governo do Estado (on-line); Hibernon Marinho Alves de Andrade Filho 

- Representante da EMAP (Titular); Victor Carvalho Goulart Reis (Titular) Representante 

da Prefeitura Municipal de São Luís. Classe Empresarial: Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar – 

Representante da ABTP (Suplente); Lidia Pflueger Pereira dos Santos (Suplente) 

Representante da Associação Comercial do Maranhão – ACM. Classe dos Trabalhadores: 

Lusivaldo Moraes dos Santos (Titular) – Representante da FNP; José de Ribamar Oliveira 

Guimarães (Titular) – FNP; Pablo Roberto Amorim Ferreira – Representante da 

FENCCOVIB (Titular), e Washington Bruno Rodrigues Araújo. Como convidados 

participaram: Carlos Augusto de Sousa Cordovil - BUNKER ONE BRASIL; Ellen Brissac;  

Luciana Kuzolitz – EMAP;  Marcos Tadashi – VALE. I. Verificação do quórum e abertura 

da Reunião.  Após a coleta das assinaturas dos conselheiros e convidados na lista de 

presença, havendo quórum presente para iniciar a reunião, a  Presidente do Conselho senhora 

Flávia Nico Vasconcelos abriu a sessão dando as boas vindas aos Conselheiros e Convidados 

que estavam participando de forma presencial e online e aproveitou para desejar a todos um 

feliz ano de 2025. Em seguida apresentou ao Colegiado o novo Capitão dos Portos do Estado 

do Maranhão,  Capitão de Mar e Guerra ADEMAR AUGUSTO SIMÕES e  aproveitou para 

desejar boas vindas ao CAP/Itaqui. II. Exame, aprovação e assinatura da ata da 123ª 

Reunião Ordinária. A Presidente submeteu à aprovação do Conselho a Ata da 123ª Reunião 

Ordinária realizada em 17 de dezembro de 2024 encaminhada previamente a todos os 

Conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovado o texto da referida Ata. III. 

Apresentação e Posse de Conselheiro, a ser consignada em Ata. Considerando a 

impossibilidade de comparecimento do senhor Ernildo Santos nessa reunião para tomar 

posse como Titular Represenante da Classe Empresarial, indicado pela Associação de 

Comércio Exterior do Brasil – AEB, sua posse acontecerá na próxima reunião.   IV. Leitura 

e distribuição de documentos recebidos/expedidos pelo Conselho: A Presidente 

comunicou o recebimento e envio dos seguintes documentos: 1) Ofício nº 001/2025 do 

Sindicato dos Operadores Portuários do Maranhão datado de 10/01/2025 encaminhado para 

a Secretaria Nacional de Portos e Transportes Aquaviários – SNPTA solicitando a 

substituição do senhor Marcos Pepe Bertoni pelo senhor Fabricio Suzano Salviato, como 

membro suplente Representante da Classes Empresarial, indicado pelo SINDOMAR no 

CAP/Itaqui. 2) Ofício nº 001/2024-EMPRES-CAP/Itaqui datado de 21/11/2024 com a 

indicação da classe empresarial para o Conselho de Administração – CONSAD da Empresa  
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Maranhese de Administração Portuária – EMAP, que trata da substituição do senhor Silvio 

Lúcio de Oliveira Aguiar pela senhora Rakel Dourado de Oliveira Murad para compor o 

Conselho de Administração da EMAP, como representante da Classe Empresarial. V. 

Informações Gerais e/ou Esclarecimentos Gerais Preliminares: A Presidente informou 

que será feito levantamento da situação dos mandatos dos membros do CAP/Itaqui, para 

verificação dos cargos de conselheiros vagos e vencidos para regularização. ORDEM DO 

DIA: I. Reuniões do CONSAD. O Conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos representante 

da Classe dos Trabalhadores no Conselho de Administração - CONSAD/EMAP e 

conselheiro deste CAP/Itaqui, informou que após a última reunião do CAP/Itaqui, ocorreram 

três reuniões do CONSAD/EMAP. A primeira em 18/12/2024, em que houve a alteração da 

composição do Conselho de Administração, com a posse de Victor Paiva, que passou a 

assumiu a presidencia desse colegiado e a posse da nova Conselheira Rakel Dourado Murad, 

que substituiu Silvio Aguiar como representante da Classe Empresarial, indicada pelo 

CAP/Itaqui. Houve também a posse de Miguel Pereira, reconduzido para novo mandato. 

Nessa reunião foram apresentados os relatórios de performance operacional e Financeiro, 

relativos ao mês de novembro/2024, aprovada a Proposta do Orçamento da EMAP/2025 e a 

reclassificação contabil de parte do valor da indenização paga pela EMAP rerefente ao 

acordo judicial formalizado com a CEJEN (obra de construção do Berço 108); Já a segunda 

reunião do CONSAD/EMAP ocorreu em 29/01/2025, quando foi apresentado o ìndice de 

pagamento do Programa de Participação nos Resultados - PPR/2024 da EMAP e os relatórios 

de performance operacional e Financeiro, relativos ao mês de dezembro e acumulado 

final/2024; Houve ainda a 1ª Reunião extraordinária de 2025, em 10/01/2025, que teve como 

pauta exclusiva o exame do Ofício do Presidente afastado Gilberto Lins, que encaminhou a 

esse Colegiado seu pedido de demissão / renúncia ao cargo de Presidente da EMAP, sobre 

o qual foi deliberado que o CONSAD deveria comunicar o fato ao Governador do Estado 

para que procedesse a nomeação do novo Presidente da Empresa, sendo que, enquanto não 

houver essa nova nomeação e posse continuará respondendo pela Presidência da EMAP a 

Diretora de Administração e Financas – DAF, a Drª Isa Mary Mendonça. II. Reuniões do 

Conselho Consultivo. Considerando a ausência justificada do Conselheiro do CCPI e 

representante da Classe dos Trabalhadores como membro suplente deste CAP, Sr. João Luís 

Diniz Nogueira, essa pauta não foi apresentada. III. Relatório de Performance 

Operacional mês de Dezembro/2024. A Presidente franqueou a palavra ao Conselheiro e 

Diretor de Operações da EMAP senhor Hibernon Marinho Alves de Andrade Filho, que 

apresentou para conhecimento do colegiado o Relatório de Performance Operacional – 

Dezembro/2024.  Adicionalmente o Conselheiro Hibernon Marinho Alves de Andrade Filho 

deu conhecimento dos highlights realizados pela área Operacional. Durante a apresentação 

foram feitos comentários e questionamentos que foram respondidos pelo apresentador. A 

apresentação está anexada a esta ata. IV Apresentação da previsão de movimentação de 

cargas e do mercado 2024/2025. Luciana Kuzolitz iniciou a apresentação entitulada 

Movimentações de Cargas & Tendências 2025 - Highlights – Movimentação 2024 (dop). 

Principais Destaques do Ano: A maior movimentação anual de Fertilizantes que ultrapassa 

pela primeira vez 4 milhões de toneladas. Recorde anterior havia sido de 3,599. Maior 

movimentação anual de SOJA, movimentando 13,743 milhões de toneladas. Recorde 

anterior foi de 13,069  milhões de toneladas.  Retomada das operações de CARVÃO da 

ENEVA;  Consolidação da exportação de ALUMÍNIO com crescimento de 193% em 

relação ao movimentado de 2023;  Crescimentos acima de 10% nas cargas de CALCÁRIO, 

COBRE, CARVÃO E CLÍNQUER;  Novas cargas movimentadas como SEBO, ALUMINA 
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E PETRÓLEO BRUTO. PRINCIPAIS IMPACTOS: Redução da movimentação de 

MILHO: Queda de 3,033 milhões de toneladas ocasionadas por fatores externos;  Redução 

da movimentação de DERIVADOS DE ENTREPOSTO em torno de 0,3 milhões de 

toneladas. Novas Cargas: Alumínio: EXP da South 32 em volumes similares a e Alcoa 

(excedente de produção para cabotagem) incerto. Cargas de Projeto: Cargas para 

construção de linha de transmissão de Graça Aranha – MA à GO. Graneis Líquidos: Diesel: 

forte impacto no entrepostagem em razão da importação de diesel russo. Sebo bovino: 

Granel Química cliente FASA. Novos terminais:  TEMAPE-SLZ (Mar.25) e Santa Helena-

GO (2026/2027). Volume: Orçado e Tendências. Movimentação prevista 35 milhões, 

crescimento de 3% . Premissas 2025: Soja: produção 2025 indica aumento de 10,2% em relação a 

2024 (*clima c/ La Ninã). Milho: estimativa para a produção de milho em 2025 é de aumento de 

0,3% em relação à safra colhida em 2024. (*Início da INPASA em Balsas). Cobre: o preço do cobre 

em 2025 indica oscilações ao longo do ano, com variações influenciadas principalmente pela 

demanda da China. Forte demanda por carros elétricos (*políticas USA/Trump?). Importações de 

iesel Russo continuarão fortes, distribuidores focam Nordeste (*Entrepostagem). MERCADO DE 

SOJA & FERTILIZANTES. SOJA – Tendências de mercado para 2024/2025. O que esperar da safra 

2025? A safra brasileira de cereais, leguminosas  e oleaginosas em 2025 deve somar 322,6 milhoes 

de toneladas, uma alta de 10,2% em relação a 2024, com 29,9 milhoes de toneladas a mais, de acordo 

com e o 3º prognóstico do Levantamento Sistemático da Produção Agrícola (LSPA), divulgado dia 

(14) pelo IBGE. MERCADO DE COMBUSTÍVEIS - Importações continuarão altas.  A Russia se 

manteve como principal fornecedor externo, ampliando sua participação para 65,4 das importações 

do pais em 2024, 50,4% em 2023. A Rota do Diesel Russo para o Brasil. Em 2024, a Russia 

consolidou-se como a principal fornecedora de óleo diesel para o Brasil. Dos 14,5 milhoes de m3 de 

óleo diesel importados, 65,5% (,9,5 milhões de m3) são de origem russa. Durante a apresentação 

foram feitos comentários e questionamentos que foram respondidos pela apresentadora. A 

apresentação está anexada a esta ata. V. Inovação Portuária: Otimização do processo de 

leitura de calados com drones. Este assunto que seria abordado pelo Presidente do 

SINDOMAR, será apresentado em uma outra reunião do Colegiado. VI. Consulta Pública 

sobre Abastecimento na área de Fundeio. A Presidente franqueou a palavra a colaoradora 

da EMAP  Patricia Costa Gonçalves que apresentou para conhecimento do colegiado o 

Procedimento de Bunkering / Abastecimento no Fundeio. Refere-se ao processo de 

abastecimento de navios com combustível. Esta operação é essencial para garantir a 

continuidade das viagens marítimas e a operação de embarcações em geral. O objetivo desta 

apresentação é detalhar o procedimento de bunkering no Porto do Itaqui, abordando todas as 

etapas necessárias, desde o cadastramento do provedor de serviço até os aspectos ambientais 

da operação. 1. Cadastramento do Provedor de Serviço de Bunkering – A empresa que 

deseja fornecer o serviço de bunkering deve solicitar o cadastramento junto à Diretoria de Portos e 

Costas (DPC). Documentação Necessária: Apresentação de Comprovação de sua capacidade 

técnica e operacional para realizar a atividade. Isso inclui: O CNPJ da empresa, que deve ter 

como descrição da atividade econômica principal uma das seguintes opções: "Navegação de 

Apoio Marítimo", "Navegação de Apoio Portuário" ou "Transporte Marítimo de 

Cabotagem". Certificado de Cadastro: Após a análise da documentação, a DPC emitirá um 

certificado de cadastro com validade de até cinco anos. Autorização da Área de Operação. 

Nessa etapa quem solicita autorização é a empresa já cadastrada na DPC (Diretoria de Portos 

e Costas ), na solicitação de autorização serão informados: Nome do nacio a ser abastecido; 

quantidade de combustível; Data e hora da operação; Nome do navio abastecedor. 

Documentos complementares: Especificação dos equipamentos de segurança; Plano de 

contigência para derramamento de óleo e Recorte da carta naútica com a área de fundeio 

demarcada. Emissão da Autorização: Após  análise, a Capitania dos Portos (CP) emite 
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a Autorização da Área de Operação de Bunkering. Com validade de até 5 anos. 2. 

Autorização da Área de Operação: Quem solicita - Empresa já cadastrada na DPC (Diretoria 

de Portos e Costas). O Que Incluir na Solicitação: Informações da operação: Nome do navio 

a ser abastecido. Quantidade e tipo de combustível. Data e hora da operação. Nome do navio 

abastecedor. Documentos complementares: Especificação dos equipamentos de segurança. 

Plano de contingência para derramamento de óleo. Recorte da carta náutica com a área de 

fundeio demarcada. Emissão da Autorização: Após análise, a Capitania dos Portos 

(CP) emite a Autorização da Área de Operação de Bunkering. Com validade de até 5 anos, 

condicionada à vigência do cadastro da empresa na DPC. Objetivo: Garantir que a operação 

ocorra em áreas autorizadas, com segurança e conformidade ambiental. 3. Plano de 

Operação de Bunkering (STS Bunkering Plan). Obrigatoriedade do Plano: O navio 

abastecedor deve possuir um Plano de Operação de Bunkering (STS Bunkering Plan que 

esteja em conformidade com as normas da IMO (Organização Marítima Internacional). 

Conformidade com MARPOL: Este plano deve atender especificamente ao Capítulo 7 do 

Anexo I da Convenção MARPOL 73/78, emendada pela Resolução MEPC.186(59). 

Detalhes do Plano: O plano deve detalhar todos os procedimentos para a transferência 

segura de combustível, incluindo: As medidas de segurança a serem implementadas. As 

ações para prevenção de acidentes. Os protocolos para evitar derramamentos de óleo. 

Durante a apresentação foram feitos comentários e questionamentos que foram respondidos 

pela apresentadora ASSUNTOS GERAIS: I. Palavra à disposição dos presentes para 

manifestação.  II. Comunicados finais de interesse. A Presidente informou que na próxima 

reunião será apresentada proposta de pautas para as reuniões seguintes. Agradeceu a 

contribuição e desejou boas festas a todos os presentes. Não havendo mais manifestação nem 

comentários dos conselheiros quanto a outro assunto a ser tratado, a Presidente do CAP deu 

por encerrada a 123ª Reunião Ordinária,  
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